



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

В Нальчике начнётся строительство трёх школ



с. 2

О новых правилах оплаты больничных



с. 2

«Донбасс-2022» в объективе Владимира Аносова



с. 3

«Мы больше других любим жизнь»



с. 3

Издатели из Нальчика отмечены серебряным дипломом



с. 4

## ГЕРОИ

### «СПАСИБО ЭТОМУ КРАЮ, СПАСИБО РОДНЫМ И БЛИЗКИМ ЗА ВОСПИТАНИЕ ТАКОГО ВЕЛИКОГО МУЖА»

17 января Глава КБР Казбек Коков совместно с заместителем начальника штаба воздушно-десантных войск России гвардии полковником Эдуардом Сторожовым передали награду – Золотую Звезду Героя России – на вечное хранение семье Тимура Тамазова.

Как ранее сообщала наша газета, за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга во время специальной военной операции, Указом Президента России заветное Героя Российской Федерации присвоено гвардии капитану Тимуру Тамазову (посмертно).



Тимур Тамазов, проявляя личное мужество и героизм, преданность Родине, верность боевым товарищам, погиб, выполняя свой воинский долг, защищая будущее нашей страны, наших детей. Россия не раз сталкивалась с различными вызовами и испытаниями на протяжении своей истории. Но всегда благодаря таким сынам отставала свой суверенитет, свою независимость. Нравственно-духовные ценности, которые присущи нашему народу, всегда были защищены, и всегда Россия выходила победителем. Уверен, что и сегодня Россия ответит на вызовы, с которыми столкнулась, – сказал Казбек Коков.

– Низкий поклон родителям, роду, воспитавшим достойного сына Кабардино-Балкарской Республики и России. Мы гордимся! Тимур Тамазов

Тамазова навсегда останется в наших сердцах. Героические и решительные действия капитана Тамазова позволили нанести огромные потери нацистам и укрепить в сознании подлинную уверенность в возможности победы. Тамазов позволил нанести превосходящему противнику,

Командование понинит и гордится своими героями. Ваш сын, брат, супруг и отец – настоящий патриот: не может быть большей жертвы во имя Родины, чем цена собственной жизни. Пусть эта высокая награда – Золотая Звезда Героя Российской Федерации – станет символом беспримерного мужества и героизма для всех граждан нашего Отечества. Спасибо этому краю, спасибо родным и близким за воспитание такого великого мужа, – отметил в своем выступлении Эдуард Сторожов.

В тот же день Казбек Коков и Эдуард Сторожов обсудили вопросы поддержки мобилизованных, исполняющих служебный долг в зоне СВО, а также их семей. Глава республики проинформировал, что гуманитарные грузы из Кабардино-Балкарии направляются в места дислокации на постоянной основе. В этой работе принимают участие жители республики, волонтеры молодежных организаций. Казбек Коков выразил благодарность командованию Воздушно-десантных войск России за внимание к семьям военнослужащих, к героям республики.



## Позывной – «Кабарда»

Гвардии капитан Тимур Тамазов посмертно награжден Орденом Мужества и Золотой Звездой Героя России. Для нас это боль потери и гордость за земляка, ценой собственной жизни выполнившего офицерский долг.

Волгоградской области и за несколько лет прошел путь от командира взвода до заместителя командира роты. В 2015 году его наградили медалью Суворова.

В спецоперации он участвовал с первого дня, показав себя мужественным, инициативным и дисциплинированным офицером. На Тамазова равнялись многие сослуживцы. Он был для них примером смелости, благородства и верности данной присяге. Его позывной – «Кабарда» – знали все солдаты и офицеры подразделения.

15 июля капитан Тамазов был назначен командиром сводного отряда «Шторма» в составе гвардейской десантно-штурмовой дивизии. На этой должности он показал себя не только грамотным военным специалистом, но и заботливым командиром, переживающим за личный состав.

В ходе выполнения боевых задач командир «Шторма» проявил себя как хладнокровный офицер, готовый пожертвовать собой ради жизни товарищей. 9 августа во время боя за Алексеевку противник обшел российских десантников с фланга и атаковал командный пункт. Капитану Тамазову удалось незаметно подобраться к противнику и точным броском гранаты уничтожить огневую точку. Таким образом он спас от пуль многих своих сослуживцев.

После того как российские войска заняли Алексеевку, противник перешел в контрнаступление. По командному пункту был нанесен мощный артиллерийский удар, в результате которого наш земляк получил серьезные ранения. Несмотря на это он не покинул поле боя и продолжал выполнять свои обязанности. Тамазов быстро и четко корректировал работу российской

артиллерии, обеспечив тем самым удержание взятого рубежа. В ходе тяжелых боев с превосходящими силами противника штурмовой отряд под командованием гвардии капитана Тамазова проявил незаурядное мужество и героизм. Личный состав выполнял наиболее сложные задачи. Командир «Шторма» под пулями не гнушался и своим примером поднимал подчиненных в атаку.

11 сентября в районе населенного пункта Костромка отряд попал в засаду. Несмотря на ранение Тамазов вынес с поля боя раненого офицера. Они благополучно добрались до позиций отряда, но попали под артиллерийский обстрел. Командир «Шторма» снова был ранен, и на этот раз смертельно. 17 сентября он скончался. Родина высоко оценила подвиг офицера. В октябре прошлого года Указом Президента России гвардии капитан Тамазов посмертно был награжден Орденом Мужества, а в декабре ему присвоено звание Героя России.

У Тимура Тамазова остались жена и маленький сын. В этом году Тимурлан исполнит два года. Пока он не понимает, что произошло, но придет время, когда мальчик будет гордиться своим отцом. И обязательно вырастет достойным его памяти.

Эдуард БАТИРОВ

## Признание высокого статуса учителя

В Кабардино-Балкарии состоялось торжественное открытие Года педагога и наставника, вылившееся в настоящий праздник для работников системы образования республики.

Указом Президента РФ Владимира Путина на 2023-й – год 200-летия со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского – объявлен Годом педагога и наставника.

Участников церемонии собрал школа № 33 г. Нальчика. Ее посетили Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы Кабардино-Балкарии Мухамед Коздзюк, председатель общественного совета при Министерстве просвещения и науки КБР Хаути Сохроков, члены Правительства республики, руководители и спе-

циалисты муниципальных органов управления образованием, образовательных организаций, ветераны педагогического труда, молодые педагоги и наставники, представители общественных организаций. М. Коздзюков зачитал приветственный адрес Главы КБР Казбека Кокова, в котором отмечалось, что решение Президента России объявить 2023 год Годом педагога и наставника является очередным признаком высокого статуса учителя и важности проводимой им работы.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова



ЖКХ

## Решаются проблемы водоснабжения

На последней встрече Главы КБР Казбека Кокова с Президентом России Владимиром Путиным рассматривался вопрос оказания региону помощи в решении проблемы водоснабжения населённых пунктов.

Как сообщает пресс-служба Министерства строительства и ЖКХ республики, благодаря поддержке федерального центра в этом году пройдёт строительство крупного в регионе Баксанского группового водопровода и водовода «Сатушир-Аушигер».

Также в селениях Куба, Нартан, Лесжан II и Былым построен водозаборные скважины, в Быльме планируется дополнительное строительство двух резервуаров. Реконструкция сетей проводится в селениях Сармаково, Анзорей, Нижний и Верхний Куркужин, Псыхурей, Алтуд и Тагетенкли.

В двух пригородах Нальчика – четвёртом посёлке Белой Речки и Хасанье ожидается строительство системы водоснабжения. Планируются работы по улучшению качества водоснабжения в Старом Черке, Печинкае и западной части Терке. Напомним, что с 2019 года в рамках федеральных программ «Комплексное развитие сельских территорий», «Развитие СКСО», региональных проектов «Чистая вода» и «Жильё» построено и реконструировано свыше 319 км водопроводных сетей, проведено и реконструировано 37 скважин, установлена водонапорная башня, произведена подпитка водовода «Кара-Суу – Баубуген – Кашхатау» в Черекском районе. В настоящее время завершается строительство водопроводных сетей сразу в двух новых микрорайонах столицы республики.

## АПК

## В гостях у Таймураза Шогенова

Адгьюскую кухню невозможно представить себе без этого кисломолочного продукта. Одни любят домашний кефир (шуу) в чистом виде и даже не перемешивают, чтобы сохранить его плотную и упругую консистенцию, другие смешивают его с сахаром или мёдом.

Если же добавить чеснок, перец и немного сметаны, то получится кисломолочный соус к мясным блюдам – обжынуу-чышты. Шу используют как заправку к мясным и яичным блюдам, кашам, подают после жареных блюд и отдельно – с выпечкой. Как и все натуральные кисломолочные продукты, шу благотворно влияет на пищеварение, нормализует микрофлору кишечника, улучшает аппетит и является вкусным и питательным блюдом. Сегодня мы знакомим наших читателей с человеком, который за короткое время стал одним из лучших производителей домашнего кефира на Северном Кавказе.

Пять лет назад индивидуаль-

ный предприниматель из Кисло-вска Таймураз Шогенов, получив грант Минсельхоза КБР, занялся молочным животноводством. С ранних лет он увлекался за домашним скотом. Глава семьи Хачим Шогенов долгие годы проработал в колхозе «Трудовой горьек» экономистом, и над выбором будущей профессии Таймуразу долго голову ломать не пришлось. А «практику» он проходил каждый день, ухаживая за домашним скотом. На грантовые средства глава К(Ф)Х Шогенов приобрёл у известного в республике фермера Начоева из Малки более десяти коров швейцарской породы.

– Доили их два раза в день, получая от каждой коровы в среднем 23-25 литров молока. Вся продукция сбывалась по договорам частникам. Но я понимал, что реализация молока и молочной продукции – не одно и то же. Да, при производстве, скажем, сметаны или сыра затраты возрастают, но и прибыль значительно выше. Наличие нескольких сепараторов натолкнуло на мысль о производстве кисломолочной продукции – шуу, – говорит Таймураз. – Многие спрашивают, чем айран, который делают все тюркоязычные народы, отличается от шуу. Его отличительной особенностью является то, что шуу не подслащивают, как это делают, когда готовят айран. Чтобы приготовить шуу, нужно взять домашнее молоко. Опу-

стить в ёмкость с тёплым молоком столовую ложку кефира или джеды сметаны. Сейчас, как и в древние времена, адыки делают домашний сыр и жидкость из-под сыра (сыворотку) применяют для приготовления шуу. Вы можете добавить также столовую ложку сыворотки. Затем ёмкость нужно укутать и оставить в тёплом месте. Через несколько часов напиток готов. Это если в домашних условиях. А в цехе, который мы удалось открыть в прошлом году, есть и другое необходимое оборудование. Начинать же я с десяти бутылок в сутки.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Вологирова





ОФИЦИАЛЬНО

### В НАЛЬЧИКЕ НАЧНЁТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ТРЁХ ШКОЛ

Глава КБР Казбек Коков провёл рабочее совещание с министром просвещения и науки республики Анзором Еззовым и главой местной администрации г. о. Нальчик Таймуразом Ахоевым, на котором стороны обсудили вопросы дальнейшей модернизации системы образования столицы Кабардино-Балкарии.

В ходе совещания отмечалось, что в этом году в Нальчике начнётся строительство сразу 3 новых школьных корпусов — это 2300 дополнительных учебных мест. Два появятся в районе Горный, одно — в Вольном Ауле. Проект предусматривает оснащение предметных кабинетов в соответствии с современными стандартами. Строительство школьных корпусов и муниципальных учреждений в Александровской, Прималкинском, Терек, Наргале, Чемете-2, Терсколе. В текущем году

ведут в эксплуатацию строящихся сейчас школы в Нальчике, Баксане, Прохладном, Псыново, Красносельском, Сармаково и Майском. А 1 сентября свои двери откроют новые школы в Кубре, Прохладном и Наргале. Глава региона поручил постоянно и тщательно контролировать ход подрядных работ по исполнению государственных контрактов, а также следить за повышением качества образования, эффективным использованием новых возможностей.

Отмечено, что на начало 2020 года многие школы нуждались в капитальном ремонте, а где-то нужно было строить новые, поскольку не хватало учебных мест, здания выработали эксплуатационные сроки. — Сейчас ситуация в сфере образования кардинально меняется благодаря решениям нашего Президента Владимира Владимировича Путина. Все поставленные задачи обязательны к реализации, — подчеркнул Казбек Коков. —

### Признание высокого статуса учителя



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
В Год педагога и наставника мы ставим перед собой амбициозные задачи. Наряду с привлечением внимания к педагогическим профессиям воздаётся должное уважение нашим учителям и наставникам, обеспечить им комфортные условия для работы, повысить статус профессии учителя, пробудить интерес молодежи к педагогическим профессиям, способствовать привлечению в педагогические образовательные организации творческих, способных, активных абитуриентов, которые готовы работать в школу. Среди основных мероприятий, планируемых в КБР к реализации в Год педагога и наставника, — популяризация педагогической профессии и наставничества, чествование всех категорий педагогических работников, мероприятий, посвящённых профессиональным праздникам, в том числе торжественные церемонии награждения педагогов и наставников. В честь педагогических работников будет проведена серия праздничных концертов, главный из которых состоится в День учителя. Также в рамках празднования 200-летия со дня рождения русского педагога, писателя, основоположника научной педагогики в России К. Д. Ушинского запланировано открытие скульптурно-архитектурной композиции, посвящённой педагогам, — отмечается в приветственном адресе.

В сообщении также подчёркнуто, что к началу 2023-2024 учебного года свои двери откроют три новые школы. В текущем году в 12 муниципальных образованиях будут капитально отремонтированы 40 зданий школ и других объектов. В качестве дополнительной меры поддержки планируется ввести новую выплату — 100 тысяч рублей победителям конкурсов профессионального мастера «Учитель года», «Воспитатель года», «Мастер года» и 50 тысяч рублей победителям конкурсов. Продолжится поддержка педагогов по программе «Земский учитель», работа над повышением оплаты труда учителей. Мероприятиями разной тематики предполагается охватить всё педагогическое сообщество республики — более 20 тысяч работников системы образования.

К представителям педагогического сообщества обратилась Татьяна Егорова: — Объявление 2023 года в России Годом педагога и наставника свидетельствует о признании государством особой значимости труда педагогического работника, в том числе занимающегося наставнической деятельностью. Профессия педагога-наставника во все времена в любом обществе была почитаема, уважаема, но в истории государства есть периоды, когда об этом высокая значимость повышалась кратко. И сегодня мы с вами переживаем именно такой исторический период. По словам спикера Парламента КБР, в этих условиях на педагогов, наставников ложится колоссальная ответственность.

— У нас сильное государство, богатое историей, культуры, традициями. Наступающее, а вот каким будет будущее нашей страны во многом зависит и от вас. Ваша миссия в высшей степени благородна. Вас нередко сравнивают с создателями, и это в полной мере соответствует истине.

Т. Егорова отметила, что в последнее время много делается и в республике, и в Российской Федерации по модернизации системы образования: улучшается инфраструктура, материально-техническое оснащение заведений, совершенствуются образовательные программы.

Нужколько не сомнеवास, что все мероприятия, которые намечены на этот год, дадут новый мощный импульс этой работе, станут ещё одним важным шагом в повышении престижа вашей очень важной, очень ответственной профессии, поддержке молодых педагогов-наставников, — заключила руководитель законодательного органа республики. Алия Мукуеве в приветственном слове подчеркнула, что решение Президента РФ об объявлении в 2023 году Годом педагога и наставника направлено не только на привлечение внимания к столь важной профессии, но и повышение интереса молодежи к сфере педагогики, привлечение в педагогические вузы страны творческих, активных и способных абитуриентов, которые после окончания обучения придут в школы.

И в нашей республике в последние годы делается многое для укрепления статуса и авторитета учителей, педагогов, наставников, принимаются меры по их материальной поддержке. В этом году в рамках Года педагога и наставника запланировано более полусотни мероприятий. Все они будут способствовать сохранению и приращиванию лучших педагогических традиций, сделал акцент Председатель Правительства КБР. Много тёплых слов в адрес работников системы образования сказали министр просвещения и науки республики Анзор Еззов, председатель обществен-

ного совета при Минпросвещения Хаути Сохроков.

В связи с открытием Года педагога и наставника ряд представителей образовательных учреждений отмечены различными наградами. За многолетний добросовестный труд в системе образования памятной медалью «100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики» награждена педагог-организатор детской академии творчества «Солнечный город» Татьяна Науинис. Почётной грамотой Правительства КБР удостоены учитель истории и обществознания школы № 20 г. Нальчика Марат Алтуев, педагог дополнительного образования Дворца творчества детей и молодежи Лилия Добросердова, директор школы № 3 села Исламья Ирина Каскулова.

Почётной грамотой Министерства просвещения и науки КБР отмечены финалисты всероссийского профессионального конкурса «Флагианы образования. Школа» — команды гимназии № 4 г. Нальчика и школы № 3 села Исламья, детской академии творчества «Солнечный город», а также победители регионального этапа конкурса «Музеи олимпиады учителей и метапредметной олимпиады «Команда больших стран».

Дипломы и памятные подарки вручены победителям и призерам республиканского и общероссийского конкурсов патристического воспитания обучающихся. Первое место заняли средние школа им. В. М. Ковалева Тиршек, второе — школа № 11 г. Нальчика, третье — малькская школа № 2.

Благодарность Министерства просвещения и науки КБР объявлена порядка 20 работникам системы образования — председателю и экспертам предметных комиссий за плодотворную работу в период проведения единого государственного экзамена в 2022 году.

Вечер украсили музыкальные номера творческих коллективов образовательных учреждений республики.

Мероприятие провели начальник отдела регионального Министерства по делам молодежи Лина Мефедиева и общественный советник министра просвещения и науки КБР, победитель республиканского конкурса, лауреат федерального этапа всероссийского профессионального конкурса «Учитель года России 2022», обладатель Премии Министра конкурса, победитель проекта Минпросвещения России и телеканала «Россия 1» «Классная тема» Аслан Кашежев.

**Марьяна БЕЛГОРЖОВА, Фото Артура Елканова**

### О новых правилах оплаты больничных

С начала 2023 года оператором выплаты по листкам нетрудоспособности (больничным листам) является Социальный фонд России — ведомство, образованное в результате слияния Пенсионного фонда (ПФР) и Фонда социального страхования (ФСС).

Управляющий Отделением Социального фонда РФ по КБР Николай Бавов рассказал об изменениях в порядке оформления больничных листов и о том, какие выплаты положены при нетрудоспособности. — Николай Хачимович, в некоторых больничных листах мы не получаем на руки в поликлиниках, как как они поступают в электронном виде в бухгалтерию учреждения. Такой формат действует везде, в том числе в части оформления больничных. В соответствии с приказом Минздрава России листок нетрудоспособности предоставляется в цифровом формате, работодателю и гражданину, который после болезни выходит на работу. На бланжном носителе такой документ выдается только в исключительных случаях — например, застрахованным лицам, сведения о которых оставлены государственную и иную охраняемую законом тайну.

С 2023 года право на пособие по временной нетрудоспособности и работавших до этого момента граждан застрахованных в системе социального (в т.ч. пенсионного) страхования. Социальный фонд России перечисляет выплаты по больничным в 2023 году работодателю на основании электронного больничного. Максимальный размер дневного пособия по временной нетрудоспособности в 2023 году составляет 2736,99 руб. (в 2022 г. — 2572,6 руб.). Как и прежде, размер пособия зависит от трудового стажа и срисного заработка. С учетом этих параметров максимальные выплаты в 2023 году выглядят следующим образом. При страховом стаже восемь и более лет — не более 100% среднего заработка, но не более 83 204 рублей в месяц. При страховом стаже от пяти до восьми лет — не более 80% среднего заработка, но не более 66 564 рублей в месяц. При страховом стаже до пяти лет — не более 60% среднего заработка, но не более 49 392 рублей в месяц.

Если работник не может подтвердить свой заработок за два предыдущих года или его средний доход не превышает минимального размера оплаты труда (МРОТ), ему будет положено пособие исходя из того же среднего заработка, действующего в его регионе в период нетрудоспособности.

В России с 1 января 2023 года минимальный размер оплаты труда установлен на уровне 16 242 рубля. Это на 6,3% больше значения, которое применяли с 1 июня 2022 года (15 279 руб.). При этом с 1 января 2023 года минимальный размер оплаты труда (МРОТ), который будет действовать в его регионе в период нетрудоспособности, составит не менее 533,98 руб.; от пяти до восьми лет — не менее 427,19 руб. При трудовом стаже до пяти лет выплатят 60% размера максимального дневного пособия — не менее 320,39 руб.

Отметим, что закон устанавливает право на пособие по временной нетрудоспособности по уходу за больным членом семьи, если болезнь эндокардинной системы или нарушениях кровотока. Но при любом заболевании ребенка в возрасте до семи лет родителю оплачивают больничный в размере 100% его заработка. Если ребенок находится на стационарном лечении, больничные родители оплачивают в размере 100% заработка, а последующие — только 50%. В случаях, когда ребенок находится на стационарном лечении, больничные родители оплачивают в размере 100% заработка, а последующие — только 50%. В случаях, когда ребенок находится на стационарном лечении, больничные родители оплачивают в размере 100% заработка, а последующие — только 50%.

Суммарное количество дней больничного по уходу за подростком в возрасте от пятнадцати до восемнадцати лет не должно превышать 30 дней в течение года, а продолжительность больничного не должна превышать более семи дней по каждому случаю. Родители всех детей с инвалидностью имеют право на пособие по уходу за ребенком с инвалидностью в размере 120 дней, а если заболевание онкологического характера или ВИЧ, то ограничений для пособия нет.

Какие права обязанности при болезни работника? Если работник заболел во время отпуска, он имеет право на больничный листок нетрудоспособности, если заболел он сам или кто-то из членов его семьи. Необходимость оплатить дни больничного зависит от времени, когда работник был на больничном, продлевается ли переносится на другой отпуск.

Размер пособия при расчете больничного по производственному травм не зависит от страхового стажа. Он составляет 100% среднего заработка пострадавшего за весь период временной нетрудоспособности до выzdоровления или установления стойкой утраты профессиональной трудоспособности, если пред-

ставлены все необходимые документы для назначения пособия в связи с несчастным случаем. И если больничный по производственному травм оплачивается Социальным фондом России с четвертого дня, то больничный по производственному травм оплачивается с первого дня за счет Социального фонда РФ. Например, что первые три дня больничного оплачиваются за счет работодателя.

Как рассчитывается оплата по больничным листам для граждан, которые были мобилизованы, а после демобилизации вернулись к трудовой деятельности? Трудовые договоры мобилизованных приостанавливаются, зарплата не начисляется. Чтобы этот безарбатный период не повлиял на уменьшение заработной платы по листкам нетрудоспособности, его исключают из расчета периода.

В соответствии с законом от 07.10.2022 № 378-ФЗ при расчете выплат по листкам нетрудоспособности гражданина, который прежде проходил военную службу по мобилизации, берут зарплату за два предыдущих года и делают ее 70%.

В 2023 году из данного периода (730 дней) надо исключить календарные дни, приходящиеся на период приостановления действия трудового договора в соответствии с законом от 07.10.2022 № 378-ФЗ. Трудовой договор в случае призвания работника на военную службу по мобилизации действие трудового договора с работником приостанавливается на период продолжения военной службы и возобновляется в день выхода на работу.

Также из периода 730 дней в 2023 году исключаются календарные дни, приходящиеся на период приостановления действия государственной гражданской службы.

Благодарим, Николай Хачимович, за разъяснение. Если у кого-то из читателей «КБР» остались вопросы, которые вы хотите задать, пожалуйста, пишите нам на почту: info@kbr.ru

Уважаемый читатель! Мы рады, что вы обратились к нам за помощью в выборе специалиста. Мы можем обратиться по телефону горячей линии 8-800-600-01-84, оставить вопрос на наших страницах в социальных сетях или обратиться непосредственно в клиентские службы Социального фонда.

Для получения дополнительной информации по вопросам получения прав, пожалуйста, посетите наш официальный сайт: [sfr.gov.ru](http://sfr.gov.ru), в том числе на сайте Отделения ЦДР по КБР: [sites/sfr.gov.ru/branches/kbr/](http://sites/sfr.gov.ru/branches/kbr/)

Ирина БОГАЧЕВА

### В гостях у Таймураза Шоенова

АПК

Сначала математических расчетов (считать надо расходы на зарплату, коммунальную, тару, перевозку, сырье, плату работникам) выяснилось, что у предпринимателя с каждой бутылкой остается не более 10-15 рублей. Впрочем, любой бизнес считается успешным, если за минусом всех расходов чистый доход составляет 10-15 процентов. Кстати, о работниках. Их у Шоенова восемь, в том числе технологом трудится супруга Зита. Дневная зарплата каждого составляет 1,5 тысячи рублей, за свой счет Таймураз кормит всех горячим обедом, за хорошую работу премирует.

Затем Таймураз рассказал о старшем сыне предпринимателя Азамате. В десятилетнем возрасте Шоенов-младший скопил 15 тысяч рублей (это были деньги, которые родные и друзья отца дарили ему по праздникам), купил кур-несушек и организовал довольно бойко торговлю домашними яйцами. Выручку он потратил на приобретение уток, которых, когда

они вывелись потомство, выгодно продал и приобрел гусей. Кормил гогоуче стадо до Нового года, а потом продал в битом виде. Для окупа титы он начал на свои деньги двух сокодов. Отмечу, что Социальный фонд в августе на ведомственном портале [sfr.gov.ru](http://sfr.gov.ru), в том числе на сайте Отделения ЦДР по КБР: [sites/sfr.gov.ru/branches/kbr/](http://sites/sfr.gov.ru/branches/kbr/)

Ирина БОГАЧЕВА

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Парламент Кабардино-Балкарской Республики объявляет о проведении конкурса на лучшую работу «Юр законодотворческая инициатива» среди молодежи образовательных, научных и общественных организаций в 2023 году. Прием конкурсных работ осуществляется республиканским оргкомитетом до 1 марта. Подробнее информация о конкурсе можно получить по телефону: 42-60-84, 40-45-26, а также на официальном сайте Парламента КБР: [www.parlament.kbr.ru](http://www.parlament.kbr.ru). Работы принимаются по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 55, Дом Парламента Кабардино-Балкарской Республики, каб. № 105. Пресс-служба Парламента КБР



ВЫСТАВКА

# «Донбасс-2022» в объективе Владимира Аносова

Выставка военного фотокорреспондента «Российской газеты» Владимира Аносова «Донбасс-2022» открылась в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете имени В.М. Кокова. Мероприятие проходит при поддержке Министерства по делам молодежи КБР и Прокуратуры республики.



Военным фотокорреспондентом Владимир Аносов стал не сразу – за плечами у него запас военной училища, служба в авиации, участие в двух чеченских кампаниях. Решив поменять сферу деятельности, он с отличием окончил факультет журналистики и магистратуру Кубанского государственного университета. В послужном списке фотокорреспондента Краснодарского филиала «Российской газеты» – работа в Цхинвале в 2008 году, поездки в качестве военкора на Донбасс в 2015-м. Специальную военную операцию он снимает с марта 2022 года.

На церемонии открытия собравшихся приветствовал заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев, отметивший важность выставки и актуальность донесения правды о том, что происходит в зоне СВО. Марат Хубиев выразил благодарность Владимиру Аносову, подчеркнув, что в его работе проявляется истинный патриотизм, и отметил: правда за нашим государством и народом.

Прокурор Кабардино-Балкарской Республики Николай Хабаров обратил внимание собравшихся на то, что экспозиция показывает судьбы людей, живущих на освобожденных территориях. Важно оказывать всемерную поддержку тем, кто принимает участие в СВО. Обратились он и непосредственно к молодежи, назвав в числе задач выставки воспитание патриотизма у подрастающего поколения.

Ректор КБГАУ Аслан Апажев обратил внимание на то, что каждый житель республики будет иметь возможность познакомиться с кадрами с передовой, получить достоверную информацию о бесчеловечных преступных действиях киевского режима и подвиге наших солдат.

Министр по делам молодежи КБР Азамат Лиев также отметил важность работы специальных фотокорреспондентов и вручил Владимиру Аносову благодарности министерства.

У выставки «Донбасс-2022»

интересная история. Экспозиция с момента создания успеха популяризовалась в июне она открылась в московской редакции «Российской газеты», позже экспонировалась в Краснодаре, в сентябре – на форуме современной журналистики «Вся Россия – 2022» в Сочи, в октябре-декабре её увидели в Доме журналиста Санкт-Петербурга, затем в Великом Новгороде, Оренбурге, Самаре и Светлогорске (Калининградская область).

– Журналистика бывает разная: общественная, политическая, криминальная, и каждая важна, – отметил обозреватель «Российской газеты» Никита Пешков. – Но для меня лично особняком стоят профессионалы, которые готовы в любой момент по своей воле отправиться в

места, куда большинство поехать не захотело бы. Военные корреспонденты отправляются туда, чтобы стать нашими глазами и ушами, чтобы мы могли увидеть происходящее. Никита Пешков рассказал, что решение отправиться в зону СВО в качестве фотокорреспондента Владимир Александрович принял самостоятельно.

Владимир Аносов тепло поблагодарил Правительство и Прокуратуру республики, а также агрунирует за поддержку выставки и отметил, что зрители видят лишь малую часть работ.

– На самом деле за почти пять месяцев снято около двух терабайтов фотографий. Есть снимки, которые нельзя показывать широкой публике – их передаю в прокуратуру и следственный комитет в Москве. Когда мы заходили в Волновуху и Мариуполь, одновременно с занятием этих перевалов немцы выжили в сопровождении военных и видели работу прокуратуры. Это действительно мастера своего дела.

Рассказав Владимиру Аносову и о специальном сентябрьском выпуске журнала «Родина» «Донбасс – сердце России», тираж которого «Российская газета» направила на освобожденные территории. Один экземпляр журнала он подарил музею университета.

Фотографии, вошедшие в экспозицию, отражают события последних месяцев в Мариуполе, Донецке, Волновухе, Лисичанске и Луганске, а также в других населенных пунктах, названия которых

звучат в новостных сводках. Владимир Аносов показывает будни коллег и военных в условиях боевых действий, с внимательностью хроникера передает ход СВО. Появляются в кадре обычные жители Донбасса, которые стараются вернуться к привычной жизни на освобожденных территориях. Мастерство специального фотокорреспондента состоит в том, чтобы запечатлеть на своих снимках правду, и это Владимиру Аносову удается блестяще. За каждым снимком стоит история, которую раскрывают подписи к фотографиям. Но гораздо подробнее о своих работах рассказал сам автор, который провёл для всех, кто пришёл на церемонию открытия, экскурсию.

В числе первых посетители выставки в КБГАУ – студенты и старшеклассники. Программа открытия включала встречу с Владимиром Аносовым. Пообщавшись с автором можно было и после осмотра экспозиции – фотокорреспондент «РТ» рассказал о своей работе и ответил на вопросы гостей выставки.

В Кабардино-Балкарии экспозицию можно будет увидеть на трёх площадках: с 18 по 21 января в главном корпусе КБГАУ в Нальчике, с 23 по 25 января – в доме культуры имени Кайсына Кулиева в Тырнauan, с 26 по 28 января – в историко-краеведческом музее города Майского. Посетить выставку могут все желающие с 10 до 17 часов.

Оксана СОКОЛОВА,  
Фото Артура Вологирова

ДАТА

# «Мы больше других любим жизнь»

19 января в России отмечается День патологоанатома. Об особенностях этой профессии, а также о том, почему раскошеет мнение о ней является в корне неверным, по просьбе «КБП» рассказывает заведующая патологоанатомическим отделением бюро судебно-медицинской экспертизы Минздрава КБР Елена Губжикова.



– В глазах обывателей мы занимаемся исключительно вскрытием. Это не совсем так. Мы их, конечно, проводим, но гораздо реже, чем многие думают. Для тех, кто «не в теме», это, наверное, открытие, но 90% нашей работы – это прижизненная диагностика: мы исследуем образцы, которые берутся у пациентов до биопсии. В том числе и те, после которых диагностируются опухоли. В этом заключается наша главная обязанность. На самом деле «судебно-медицинский эксперт» и «патологоанатом» – разные специальности. Но в одном аспекте деятельности мы тесно связаны: мы проводим одну сторону нашей профессии, не самую главную.

Хотя, наверное, пояснить стоит, если человек умер от заболевания без признаков насильственной смерти, он подлежит патологоанатомическому вскрытию. Если смерть насильственная, он подлежит судебно-медицинскому вскрытию по постановлению правоохранительных органов.

От патологоанатомического исследования граждан РФ могут отказаться в соответствии с Федеральным законом по религиозным и иным мотивам, за исключением специального перечня случаев, когда отмена вскрытия запрещается. У нас в республике, учитывая менталитет, патологоанатомические вскрытия мало кто делает. А вот работы по прижизненной диагностике, наоборот, очень много.

Возможно, это тоже будет новость для многих, но нашу дисциплину сегодня заставляет развиваться именно онкология. Например, существуют препараты, для назначения которых нужны наши высокотехнологичные исследования. Это не только химиотерапия, но и таргетная терапия. Возможно, это тоже будет новость для многих, но нашу дисциплину сегодня заставляет развиваться именно онкология. Например, существуют препараты, для назначения которых нужны наши высокотехнологичные исследования.

– А вы почему выбрали именно эту специальность? Когда я училась на третьем курсе, мне очень понравился предмет «патологическая анатомия». У нас была очень сильная кафедра, её организовала профессор Добровская, представитель ростовской школы патологической анатомии. Три года я работала участковым терапевтом, не собиравшая менять специальность. В силу разных обстоятельств мне пришлось общаться с моими преподавателями, которые делали все необходимые анализы. Я поняла, как важна эта профессия, и когда мне предложили перейти сюда, согласилась.

– Данная специальность считается дефицитной? Да. Особенно это ощущается в периоды, когда работает мало. Однако сейчас медицина в целом и онкология в частности уделяется больше пристального внимания. Соответственно, наша роль также возрастает, и престиж специальности растёт. Мы ожидаем пополнения своих рядов. Правда, новичку нужно ещё 10-12 лет

мер, при раке молочной железы делается биопсия, определяется статус опухоли. Затем, в зависимости от prognostической группы назначается определённый протокол, после чего опухоль удаляется, а мы определяем степень эффективности именно данного вида терапии. В зависимости от этого

врач решает – продолжать или менять лечение. Ещё одним важным аспектом деятельности является использование наших исследований для оценки полноты операции и стадии заболевания. От них зависит тактика дальнейшего лечения. В каких-то случаях возможно повторное вмешательство: например, если опухоль была слишком близко к линии отсечения.

Вот этим мы и занимаемся. Вскрытия, к счастью, проводим мало. Но миф по-прежнему устойчив, и шутки в народе ходят. Мы относимся к этому философски. Ещё в период ковид я работала в инфекционной больнице, мы проводили санитарные мероприятия. Было очень тяжело, тем более что население считало это отступлением от традиций похорон. Но важность вскрытия в том, что после них в больницах проводится очень подробный разбор всех случаев заболевания. Поэтому образовательный уровень

патологоанатома должен быть очень высоким. Поэтому у нас здесь работают специалисты высочайшего класса. – А вы почему выбрали именно эту специальность? Когда я училась на третьем курсе, мне очень понравился предмет «патологическая анатомия». У нас была очень сильная кафедра, её организовала профессор Добровская, представитель ростовской школы патологической анатомии. Три года я работала участковым терапевтом, не собиравшая менять специальность. В силу разных обстоятельств мне пришлось общаться с моими преподавателями, которые делали все необходимые анализы. Я поняла, как важна эта профессия, и когда мне предложили перейти сюда, согласилась.

– Как отдалить патологоанатом? У нас очень мало свободного времени, а в основном мы обычные люди. Разве что, возможно, мы больше любим жизнь, знаем, как много опасностей ей угрожает. Поэтому мы стараемся получать больше удовольствия от жизни. – И это вы бы, как патологоанатом, сказали гражданам? – Очень часто мы сталкиваемся с тем, что опухоль была выявлена задолго до того, как она проявилась какими-то симптомами, например, в ходе профосмотра. Поэтому очень важно действовать на опережение, не пренебрегать диспансеризацией. Тем более что сейчас это всё доступно.

Аксат МЕЧИЕВ  
Фото Артура Спанова  
и автора

ТРАНСПОРТ

## 41 разрешение на перевозку пассажиров и багажа

Региональное Министерство транспорта и дорожного хозяйства оказывает государственную услугу по выдаче, отъёму и переоформлению разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковыми такси в Кабардино-Балкарии. 41 разрешение на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси выдано Министерством транспорта и дорожного хозяйства КБР в 2022 году.



Всего в реестре числится 196 действующих разрешений. Для каждого разрешения предоставляется информация о государственной услуге подлинности соглашения о взаимовыгодном сотрудничестве в сфере организации перевозок пассажиров и багажа легковыми такси со Ставропольским краем, Северной Осетией – Аланией, Карачаев-Черкесией и Ингушетией. Соглашения позволяют признавать дей-

ствительными разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковыми такси во всех этих субъек-

● К 80-летию освобождения Кавказа

(Продолжение. Начало в №№ 149-154 (2022 г.); №№ 1, 5 (2023 г.).)

### БОИ НА ПЕРЕВАЛАХ ПРИЗЬБРУСЬЯ

Приказом командования 46-й армии оборона высокогорных перевалов в районе Эльбруса, закрывавших выход в Грузию, была возложена на 63-ю казачью дивизию, прибывшую из Средней Азии.

11 августа казачьи подразделения 214-го полка этой дивизии подползли на перевалы Донгуз-Орун и Бечю и приступили к созданию опорных пунктов.

Из-за незнания местности другие стратегически важные перевалы Главного Кавказского хребта – Чипер-Азау, Чипер-Карачей, Чипер и Басю – оказались неприкрытыми.

15 августа передовой отряд 1-й горно-пехотной дивизии «Эдельвейс», состоящий из сотни лучших горнолыжников Германии и Австрии, возглавляемый капитаном Гротом, форсированным маршем проследовал по долине Кубани через Микоян-Шахар и Хурзу и без боя занял эти перевалы.

С появлением врага на перевале Басса, откуда просла-

тривались и простреливались тропы к перевалу Донгуз-Орун, положение защитников этого перевала сильно осложнилось. К тому же кавалеристы 214-го полка не имели необходимого зимовника и опыта боя в заснеженных горах.

Одновременно с занятием этих перевалов немцы егеря выжили через перевал Хотю-Тану на склоны Эльбруса и захватили расположенные на них высокогорные турбазы «Приют 11» и «Ледовую базу» и «Старый Кругозор».

Новые опорные пункты «Эдельвейс», оснащённые миномётами, пулемётами, прожекторами и блиндажами для размещения дежурного персонала, нависли над Басанским ущельем, занятым нашими войсками. В районе перевала Хотю-Тану были построены каменные сооружения для базы снабжения этой группировки.

«Приют 11» был построен в 1939 г. для акклиматизации и отдыха альпинистов перед восхождением на вершину Эльбруса. Своё название он получил в память об 11 первых русских туристах, впервые переночевавших в этом месте в 1939 г.

«Приют 11» представлял собой трёхэтажное строение, облицованное листами оцинкованного железа, напоминавшее

своей формой гондолу дирижабля. Площадь этой гостиницы позволяла одновременно разместить более сотни человек. Здесь имелись дизельная электростанция, водопровод, канализация, работающая столовая.

«Приют 11» строился в 1938 г. из-за нарушений правил пожарной безопасности. В настоящее время ведутся работы по восстановлению горной гостиницы в её первоначальном виде.

«Ледовая база» представляет собой здание овальной формы, обитое дюралевыми листами. В довоенное время оно использовалось в качестве лаборатории гляциологов МГУ.

Здесь заканчиваются грунтовая дорога, по которой привозили строительные материалы при постройке легендарного «Приюта 11». Дальше материалы перевозили по льду ледника, через трещины которого перебрасывали специальные мостки. Она расположена на высоте 3700 м над уровнем моря.

«Старый Кругозор». В 1909 г. на склоне Эльбруса Кавказским горным обществом был построен каменный приют и проложена пешеходная тропа от долины Азау. В 1929 г. на этом месте был построен деревянный приют для

альпинистов и проложена к нему выночная тропа. Расположен на высоте 3000 м над уровнем моря.

В настоящее время здесь находится перевал станции канатной дороги на Эльбрус с одноимённым названием. В здании следующей станции канатной дороги «Мир» расположен Музей боевой славы защитников Эльбруса и кавказских перевалов.

18 августа в Призльбрусье начались боевые действия. Горные стрелки впервые спустились в посёлок Терд, где и произошёл первый бой.

28 августа был освобождён от противника перевал Басса. Последовавшие за этим неоднократные попытки штурма перевалов Чипер-Азау, Чипер и Чипер-Карачай нашими войсками оказались безуспешными.

28 августа началось бомбардирование групп за «Ледовую базу» и «Старый Кругозор», продолжавшееся весь сентябрь, октябрь и часть ноября.

Атаки на эти опорные пункты противника не дали ему возможности вести активные боевые действия в Басанском ущелье, что позволило успешно провести эвакуацию жителей Тырнauan и впоследствии завершить переход через перевал Донгуз-Орун отступающей по этому ущелью 392-й стрелковой дивизии.

Из буклета издательства М. и В. Котляровых «Хронология битвы за Кавказ» (Продолжение следует)



ПРИЗНАНИЕ

Издатели из Нальчика отмечены серебряным дипломом

Год начинается с добрых вестей — 17 января в Москве в Доме народов России состоялось церемония объявления дипломатов книжной программы завершившегося года культурного наследия народов России, объявленного Президентом РФ.



Серебряного диплома удостоены нальчикские издатели Мария и Виктор Котляровы, выпустившие к 100-летию образования КБР подарочный авторский двухтомник «Кабардино-Балкарский культурный код».

Помимо Ассоциации книгоиздателей России (АСКИ) организационно-учредительскими церемонии стали Комитет Госдумы по делам национальностей, Департамент СМИ и рекламы г. Москвы, Фонд «Русский мир», Издательский совет Рус-

ской Православной Церкви, Российская библиотечная ассоциация, Дом народов России, Российская государственная библиотека.

В конкурсе участвовали издания, посвященные российской истории, этнографии, краеведению: о природных и исторических достопримечательностях России, выдающихся деятелей культуры, культуре народов России, современной жизни российских регионов. Принималась к рассмотрению книжная продукция

2021–2022 годов выпуска. При формировании экспертных предложений учитывалась не только содержание изданий, ёмкость и важность тематики, но и уровень редакционной подготовки, качество иллюстраций и дизайна, полиграфическое исполнение.

В рамках книжной программы было рассмотрено 100 изданий из 27 регионов страны, включая Москву и Петербург. Лучшие из них отмечены дипломами.

Предваряя вручение на-

грады, ведущий церемонии, президент АСКИ К.В. Чечнев отметил, что крошечное провинциальное издательство из Нальчика в последние годы «буквально осыпано дипломами российского масштаба».

Теперь к ним прибавился ещё один — за высокохудожественное издание о достопримечательностях республики, где Мария и Виктор Котляровы являют не только издателями, но и авторами.

Анна ХАЛИШКОВА

ИНФРАСТРУКТУРА

Управдор контролирует качество противогололёдных материалов

Гололёд и гололеда — явления опасные для всех участников дорожного движения, поскольку при их передеживании по дорогам может угрожать жизни и здоровью. Автомобильные заносы, аварии и травмы — поездка в зимнее время может закончиться плачевно. Для того чтобы этого не произошло, на региональных трассах, находящихся в ведении Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР, распределяют противогололёдные материалы. Отдел контроля качества ГКУ КБР «Управдор» ведёт постоянный контроль песчано-соляной смеси, которую используют на автомобильных дорогах общего пользования регионального значения.

ет требованиям ГОСТа, его использовать нельзя. После этого проверяем противогололёдный материал на процентное содержание соли. В соответствии с ГОСТом оно должно составлять 10%. Однако мы стараемся увеличивать этот процент для более быстрого действия материала на дороге.

Песчано-соляная смесь — это смешанные в определённых пропорциях песок и техническая соль. Песок необходим для обеспечения сцепления автомобильных колёс с дорожным покрытием, а соль способствует быстрому таянию льда и снега. Такое комбинированное действие позволяет эффективно бороться с наледью на дорогах. Соль сообщает пресс-службе регионального Министерства транспорта и дорожного хозяйства.

Контроль качества противогололёдного материала производится в два этапа, — рассказывает начальник отдела контроля качества Управления дорожного хозяйства КБР Алим Ахмедов. Первый этап — это отбор проб непосредственно на отапливаемых базах подрядных организаций. В работе задействованы подразделения организаций республики. Отобранный материал доставляется в лабораторию, и там приступаем ко второму этапу уже после сушки пробам с ним. Исследуем две его характеристики: гранулометрический состав и содержание процентной доли соли. Гранулометрический состав мы проверим, для того, чтобы содержание крупных фракций не превышало нормы допустимого. Например, если в смеси имеются камни диаметром больше десяти миллиметров, этот материал уже не соответствует

Вероника ВАСИНА

СИТУАЦИЯ

Фонд не резервирует, а аккумулирует денежные средства

Региональный оператор как заказчик работ на проведение капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме несёт перед собственниками помещений ответственность за последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств привлечёнными им подрядными организациями в соответствии с порядком полного возмещения убытков.

ного оператора перед собственниками помещений в многоквартирном доме: ответственность за неисполнение своих обязательств (ст. 178 и ст. 188 ЖК РФ) и ответственность за последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств по проведению капитального ремонта привлечёнными подрядными организациями (ч. 6 ст. 182 ЖК РФ). В данном случае подрядный оператор отвечает за действия подрядной организации перед собственниками в соответствии с принципом полного возмещения убытков.

Какую выводу пришёл ВС РФ, рассмотрев дело Людмилы П. Она обратилась в суд с иском о фонду капитального ремонта многоквартирных домов по поводу возмещения причинённого ущерба: при проведении капитального ремонта кровли дома во время дождя залило её квартиру, о чём составлены комиссионные акты. Согласно заключению эксперта стоимость ремонтно-восстановительных работ составляет 68 тысяч рублей, стоимость экспертизы — 8 тысяч рублей. Фонд отказался возместить ущерб, заявив, что это вина подрядной организации.

Суд первой инстанции пришёл к выводу о том, что ответственность за последствия действий подрядных организаций перед собственниками помещений в силу закона несёт региональный оператор — фонд капитального ремонта жилых многоквартирных домов. Апелляционный суд посчитал, что убытки подлежат возмещению в размере внесённых взносов на капитальный ремонт — 5 тысяч 600 рублей. Женщине пришлось обращаться в Верховный суд РФ.

Судебная коллегия по гражданским делам ВС РФ оставила в силе решение суда первой инстанции. Жилищный законодательством установлены разные виды ответственности региональ-

ного оператора перед собственниками помещений в многоквартирном доме: ответственность за неисполнение своих обязательств (ст. 178 и ст. 188 ЖК РФ) и ответственность за последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств по проведению капитального ремонта привлечёнными подрядными организациями (ч. 6 ст. 182 ЖК РФ). В данном случае подрядный оператор отвечает за действия подрядной организации перед собственниками в соответствии с принципом полного возмещения убытков.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

УОСЬ СООБЩАЕТ

Осуждён бывший судебный пристав

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию преступностям в сфере экономики сотрудниками УФСБ России по КБР пресечена преступная деятельность бывшего сотрудника Зольского районного отдела судебных приставов Гитова С.М.

Установлено, что Гитов С.М. присвоил денежные средства граждан, направленные на погашение имеющихся задолженностей.

Решением Зольского районного суда, вступившим в законную силу, Гитов С.М. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 159 УК РФ, и приговорен к 3 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года и выплатой штрафа.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ЭКОЛОГИЯ

Новогодние ёлки отправят прокладывать экотропы

Перед Новым годом, когда все находится в предвкушении праздника, чуда и волшебства, многие отправляются на ёлочный базар, чтобы выбрать хвойную красавицу — символ обновления и новой, более благополучной жизни. О том, как сделать Новый год более экологичным, «КБП» рассказала перед праздниками, упоминая, что ёлку можно будет сдать на переработку.

Регоператор «Экологистика» и эковолонтеры по традиции организовали приём новогодних деревьев на переработку. В Нальчике работало четыре пункта приёма: около памятника погибшим комсомольцам на ул. Шортанова, рядом с Нальчиским ипподромом, на площади 400-летия и на площади Абазины. Везде стояли КамАЗы с яркими, издали заметными баннерами «Сдай ёлку на переработку».

Инар Инарович и Татьяна Новоселова в первый день акции работали на пересечении улиц Байсултанова и Шортанова.

«Мы рядом с замечательным КамАЗом стоим и ждём ёлки, чтобы отправить их не в общий котёл мусора, а на переработку», — пояснил Инар.

Руководитель трудового экологического отряда «Зелёный двор» Иван Данилушкин с энтузиазмом воспринял акцию и не расстраивался из-за того, что в первый день принесли мало ёлок.

«Мы надеемся, что за три дня будет гораздо больше желающих правильно утилизировать новогоднее дерево», — уверен он.

«Пока мы беседовали с Иваном, к машине с баннером подъехал УАЗик — Заур Балкисов узнал об акции в соцсетях».

«Раньше, конечно, выбрасывали ёлку в мусорный контейнер, но раз есть возможность утилизировать без вреда для природы, то сорить незнач. Сам никогда не сорил. Мусор не выбрасывал на дороге и своим близким не позволяю это делать», — подчеркнул он.

«На площади 400-летия рядом с машиной дежурил руководитель эковолонтерского отряда региональный координатор движения «Делай» Мухам-

мад Ибрагимов, который рассказал, что за три дня в столице республики в этой работе примут участие 14 волонтеров. Ибрагим сам активно вводит эковолонтеров к домашним, организовал раздельный сбор мусора и сортировку пластика, есть у него термкружки, а для мамы и бабушки — в обязательном порядке шапочки вместо пластиковых пакетов».

«В первую очередь надо начинать с себя, и уже потом убедить окружающих в необходимости бережного отношения к природе», — уверен Мухаммад.

«Около ипподрома в этот день дежурил студентка третьего курса медфака КБГУ Марьяна Массева, которая всегда очень бережно относилась к природе и в «Зелёный двор» вступила на первом курсе».

«Каждый раз участвую в акциях с большим удовольствием. И, конечно же, в

своей жизни тоже придерживаюсь принципов экологичности. Начала с разделения мусора дома: пластик, стекло и бумагу собираю отдельно. В университете время от времени объявляется сбор макулатуры, и всю бумагу, которую накопили дома, отнес туда. По возможности стараюсь отказаться от одноразовых вещей, заграничных сувениров, поэтому использую термкружки и шапочки», — рассказала Марьяна.

Студент КБГУ Кантемир Истапов тоже поделился тем, какие эковолонтеры у семьи появились в быту:

«Сортируем мусор, отдельно выбрасываем пищевые отходы, потому что мы любим идея детальной защиты мира от мусора, что делает его чище и лучше».

Как сообщается в «Экологистике», новогодние деревья будут переданы в Гореловск, где их переработают в щепу, которая будет с пользой применена на газонах города. Попробуем сделать щепу, которую можно использовать в качестве подстилки в во-

лшебных животных. К сожалению, за три дня акции жители Нальчика принесли всего 50 деревьев. Хотя на площади Абазины на ёлочном базаре их продавали тысячами, и количество новогодних деревьев можно сравнить с небольшим лесом.

Идея бережного отношения к природе и осознанного потребления в отношении пластика и пластика, конечно, приживаются с большим трудом, так как для этого нужно контролировать и ограничивать свои желания».

Юльга КЕРТМЕВА  
Фото Артура Елканова

БЕЗОПАСНОСТЬ

На дорогах республики стало меньше аварий

На протяжении нескольких лет в республике наблюдается динамика снижения числа дорожно-транспортных происшествий и пострадавших в них граждан.

Такая ситуация стала возможной благодаря комплексному развитию дорожной инфраструктуры и реализации сотрудниками полиции целого комплекса мероприятий, к которым относятся инженерные, профилактические, рейдовые, надзорные и агитационные.

Комментируя ситуацию, заместитель начальника управления — начальник ОДПС, ИАЗ и ВПО управления Госавтоинспекции МВД по КБР Дмитрий Сухорученко отметил: в прошлом

участник, а зачастую и виновник дорожно-транспортного происшествия с тяжкими последствиями», — подчеркнул Д. Сухорученко.

Отмечено, что в 2022 году сотрудниками Госавтоинспекции пресечено более 200 тысяч нарушений ПДД. Зафиксировано более 1 млн 250 тысяч нарушений в автоматическом режиме. Среди них свыше 7,5 тысячи случаев связаны с выездом на встречную полосу, более 3,5 тысячи допущены пешеходами, почти 5 тысяч — водителями, не предоставившими пешеходам.

Зафиксировано 7300 фактов небезопасной перевозки детей и около 50 тысяч фактов нарушений пра-

вил использования ремней безопасности.

По словам Дмитрия Сухорученко, «в отношении виновников возмуждено свыше 30 тысяч административных производств по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, по которым мировые судьи и судьи окружных судов по КБР вынесли 75 административных арестов, больше 1200 решений о назначении обязательных работ и свыше 9 тысяч административных штрафов».

В 2023 году профилактические мероприятия, направленные на пресечение нарушений ПДД и предотвращение автомобильных аварий, продолжают,

Годовые  
Марияна ГУКШЕВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Можно перенести

Что делать, если к концу года остался неиспользованный отпуск?

Отвечая на поставленный вопрос, старший помощник прокурора КБР по правовому обеспечению Жанна Соттаева заметила, что в этом случае допускается два варианта по неиспользованному отпуску на конец года. Если год заканчивается, а у сотрудников остался неиспользованный дни отпуска, их можно перенести. При этом работодатель не имеет права перенести оплачиваемый отпуск два года

отпуска. Если отпуск превышает 28 календарных дней, то разницу можно заменить денежной компенсацией. Для этого сотруднику понадобится написать заявление. Важно помнить, говорит Соттаева, что нельзя заменить денежной компенсацией отпуск в 28 календарных дней и минимальный дополнительный отпуск за вредность.

Кроме того, беременные женщины и сотрудники младше 18 лет должны использовать отпуск в полном объёме.

Ляна КЕШ

РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrcel@mail.ru +РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96

Утерянный диплом № 486011, регистрационный № 738 на имя ЛАФИШЕВА Виталия Мухамедовича об окончании СТУП № 4 г. Нальчика считать недействительным.

Коллектив Управления Роспотребнадзора по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование главному специалисту-эксперту отдела бухгалтерского учёта и отчётности Управления Роспотребнадзора по Кабардино-Балкарской Республике МАШЕЗОВОЙ Марине Мухамедовне по поводу безвременной кончины матери МАШЕЗОВОЙ Ларисы Хасановны.

Коллектив Государственной национальной библиотеки КБР им. Т.К. Мальбахова скорбит в связи с кончиной ветерана ГНЕ АФАШКОВОЙ ТАПТАХСАНОВОЙ Шамсы Исхаковы и выражает глубокие соболезнования родным и близким покойной.

Нальчицкая городская общественная организация ветеранов (пенкомеров) войны, труда, Вооружённых сил органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны ГУРЕВИЧА Анатолия Вячеславовича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА
Телефоны: 42-65-42, 42-68-68, 42-66-14
Над номером работали: Б. Битиров, О. Нахова, Н. Панарина, О. Абаюкова
Заказ: № 72. Индекс: 51530. Цена: 5 руб.
Время подписания номера: 18.00. Подписан фактически: 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами.
За доставку газет подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР.
Телефоны: 42-41-14, 42-31-15
Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, ул. Интернациональная, 5.
e-mail: kbprava@mail.ru